

南京古林寺輔仁友公老和尚傳

詹天靈

輔仁老和尚法名仁友，號惠奄，清同治元年（一八六二年）三月初四日生，俗姓陳氏，江蘇東台人。生而穎悟，父母殊愛之。幼年時即悟世法無常，遂投江蘇漆潼鎮之北禪院出家，師承靜堂老和尚。光緒初，受戒於寶華山慧居寺聖性律師座下，並於山中專研戒律，凡十載，辛勤無間，由清衆擢升至開堂。嗣後，輔仁赴古林寺參學，東山老和尚見而愛之，尋受記別，嗣法古林。時當赭冠之餘，頽垣敗瓦，蓬蒿沒人。輔仁終日追隨東山老和尚，奔走各方，經營土木，重建殿宇。按照土中檢得之明崇禎碑及清乾隆、嘉慶等碑所載事蹟而恢復之，使天下後世人咸知古林寺爲古心律祖之道場、中興律門之第一祖庭。

東山老和尚退居後，輔仁遂主古林法席，竭心盡力，購材興工。至光緒二十六年（一九〇〇年），共造房屋五十餘間，並前代所建，始合成殿寮百有餘間之數。適年春夏以來，輔仁多番籌備，添置器具，欲設法該年冬期傳戒。七月二十五日，東山老和尚圓寂，

奄缸西廳，將擇日舉葬。輔仁時渡江堪田，次夜夢身在寺中，見東公立於門外，手指寺後而不言，寤而疑之。不須臾，即有寺中常住馳報，九月初八日，雷電交作，寺後山凹處火藥庫起火爆炸，方圓十里，如大地震，古林寺及比近民家悉數遭到轟毀。時佛像露坐，金容法器粉碎，僧人傷亡，昔日莊嚴，化爲烏有。輔仁聞此噩耗後，腸斷肝裂，痛不欲生，喘返過江，途中幾赴投江，幸從者力挽勸之。歸寺後，只見滿目狼藉，數代人之心血，旦夕化爲泡影，唯三尊佛像及韋馱像巍然端立於露天。輔仁即頂禮發願，誓興古林，以光先烈。

所幸先老和尚東公之靈缸未有損傷，山門古林寺額無恙，實乃吉兆。權就缸處搭棚棲止，以慰先靈。並撫集傷亡，草置僧衆安身之棚寮，以避風雨。但祖庭被焚，僧徒多有灼傷，非薄資可行。而藥庫延災，清廷有責，輔仁撰文以上報官府，懇求給資，先做撫恤。前兩江總督劉坤一批示：此次天降奇災，系由本部堂不德所致，該寺受害甚重，自系實情。所有傷亡僧人，應先由

司局給資撫恤。佛像露坐，亦由司局酌發經費，搭蓋棚寮，以避風雨。現值度支拮据，安有鉅款從新修建？應候將來設法籌辦。隨即，江藩司會同支應局遵照批示，核明辦理，籌給銀五百兩。提督楊統帥帶領麾下兵卒，清挖地基，挑除瓦礫，以及搬運材料，約束閒人，禁止踐踏。但寺宇毀壞嚴重，總計興復非數萬金不可，而赤手空拳，徒持庫頒數百金，茫無畔岸。輔仁只得率衆先行興工，竭力經營，晝則跣足從事，夜則巡邏達旦，目不交睫，晝夜辛勤，枯槁黎黑，無復人形。當時，日本佛教界聽聞古林寺遭遇天災，十分震驚，以天臺宗座主中山玄航、淨土宗西山管長久田做道、臨濟宗南禪管長豐田毒湛等為代表，寄佛教家書，以示慰問。感發策勵，莫分門戶，宏揚正法，同洲親愛。而支應局郭方伯首創券捐，善男信女紛紛倡助，先舉正殿，又陸續復建房屋，以奉金容。輔仁則奔走於諸山同袍、諸大護法之門，化緣於江蘇、滬上各地。時所到之處，輔仁皆不受常住之齋糧，僅食自備之鍋巴以充饑。另外，宮太保劉本願、商務局、火藥局、江藩司等地方官員亦大力幫助，不足三年，古林寺即漸復舊觀。於光緒二十八年（一九〇二年）全部完工，建成：牌樓、山門、韋馱殿、大雄寶殿、法堂、戒堂、鐘板堂、西板堂、萬壽戒壇、藏經樓、大悲樓、玉佛樓、雲深丈室、衣鉢寮、退

居寮、祖堂、客堂、功德堂、愛道堂、成衣寮、齋堂、庫房、諸執事寮等。皆依山構築，層層疊疊，隱於崗上茂林修竹間，比以前更加深邃崇高。此則輔仁嘔心瀝血、誠感動天，方有如此之盛。

古林寺經過輔老的竭力建設，殿宇重輝，倍增雄壯。經樓戒壇，愈形美觀。日飯僧衆，百數十人。而大雄寶殿、大悲樓等各處門額，皆輔老手筆。於光緒二十八年（一九〇二年）四月初一日，延請通智老法師重掛鐘板，並宣講《首楞嚴經》九旬。凡升座時，觀聽雲集千數百眾，遠近咸以爲治世之勝緣也。適年，恪守祖規，恢復春冬兩期傳戒。時每至古林戒期，四路清衆，以及來求戒者，爭先恐後，而嘆服輔老中興南山祖庭，功德無量矣。朝廷並特頒《龍藏》、賜珠衣，以示嘉獎。可見古林寺在輔老的極力營建和整飭化導之下，又一次站立起來，成爲全國性的名山律刹。

輔仁老和尚在中興古林寺以後，又陸續做了很多有益於律宗及佛教發展的事情。首先，輔老重修玉環山古心律祖塔院，以盡孝思，尤足徵上宏下化，表率縉素之精神。民國元年（一九一二年）春，敬安等一大批佛教高僧，爲保護寺產、聚集揚佛法，組織成立了「中華佛教總會」，而輔仁老和尚即是發起人之一。民國二年（一九一三年）春，輔老任江蘇省佛教會副會長、江

寧佛教分會會長。民國三年（一九一四年），輔仁老和尚又與江天寺青權、高旻寺楚泉、重寧寺雨山、法源寺道階、留雲寺應乾、毗盧寺儀波等，共同擔任「中華佛教會」評議員。在任期間，輔老帶領佛教弟子，宏揚正法，樹立正氣，排難解紛，抑強扶弱，甚至傾囊相助，以助公理之所在。民國十二年（一九二三年），張宗戴等人效仿陳獨秀，成立「佛化新青年會」。次年，道階、太虛聯合圓瑛、現明、覺先、持松、輔仁、佛源等佛教碩德，聯名向全國發出通電，並將其宣傳推向世界。時輔仁老和尚又與靜波、寂山、惟寬、王一亭、若舜、德寬、蔭屏等，擔任「江蘇佛化聯合會」執行委員，做了大量「佛化」工作。民國十四年（一九二五年），輔仁老和尚被公選為「中華佛教聯合會」江寧佛教分會會長。次年，日本佛教僧團來華觀光，十月抵達南京，輔老則盛情接待，舉行了佛學交流會。輔老代表南京佛教界誦祝詞，並饋贈以南京特產雨花石，衆欣欣然，懷之而歸。並於是年冬，輔老邀請南京著名學者潘宗鼎纂修《古林寺志》。後太虛大師之「中國佛學會」、唐大圓居士之「中華佛化教育社」、范古農之「金光明學會」等組織的成立，輔老都給予了大力支持和幫助。

此外，輔仁老和尚考究南山之傳承，辨析宗派之失檢，闡揚先烈，辟偽糾誤，手輯《古林中興律祖事蹟考》、《律門祖庭匯志》，以揚古德；其對農業，則築堤打壩，懇荒地為良田；其對環境，則植樹栽桑，變城市為山林；其對教衆，則悉心引導，抨擊僧惡。廣置齋田，以廣生源；其對經典，則講演《地藏》，聞者心解，四座驚歎。輔老又曾與興慈、應乾、融通、守培、仁山等數十位名山長老聯名捐款，請揚州藏經院重刊《水陸儀軌》；其對國家農、林、牧、礦事業，則自光緒朝至民國數十年間，多次將古林寺部分山田地產捐贈，不私己之廟產，而助國家、民生之昌盛；其對慈善，則全國各地凡有災、兵、難、害，即頃刻捐資襄助，若蘇、徽、魯、豫、冀、陝、甘等地，輔老扶助尤多。並且，輔仁老和尚創辦佛教孤兒院、南京毗盧寺初級小學、古林寺義塾小學等，皆獨立支撐，不外籌分文，為民國慈善事業的發展做出了很大的貢獻。

民國十八年（一九二九年）四月初六日，輔仁老和尚圓寂於古林寺，世壽六十七，主席十八載，傳戒五十餘期。是為南山正宗第二十九世，古林堂上第十七代，建塔金陵玉環山。